

湖南团代表谈民主法制建设:推进政治体制改革,保障人民享更多民主权利

人民监督权力,时效长成本最小

>>会场连线

连日来,湖南代表团的代表围绕社会主义民主法制建设这一主题,进行了热烈的讨论。大家认为,要坚持走中国特色社会主义政治发展道路,推进政治体制改革,保障人民享有更多更切实的民主权利,推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,使我国社会主义民主政治展现出更加旺盛的生命力。



童名谦



龚武生



张国庆

让人民监督权力,让权力在阳光下运行

十八大代表、衡阳市委书记 童名谦

党的十八大报告强调,要建立健全权力运行制约和监督体系。

按照国家统计局全面建设小康社会指标监测体系测算,2011年衡阳市全面小康进程实现程度达77.4%。在全面建设小康社会的6个方面中,民主法制建设取得较好的成绩,一个根本原因就是,确保权力运行的公开化、规范化,让人民监督权力,让权力在阳光下运行。

在工作中,我清醒地认识到,别人对领导干部的尊重,当然包括对其人格的尊重,但也有相当一部分是来自对领导干部职位、权力的尊重。大多数领导干部在面对权力的时候,头脑是清醒的,举止是得当的。但并不是每个领导干部都能够正确对待手中的权力。只有杜绝以言代法、以权压法、徇私枉法现象,加强对权力的制约和监督,才能保证权力正确运行、防治腐败。

我们党来自人民、植根人民、服务人民。让人民监督权力,具有主动性、客观性、广泛性和及时性,监督范围最广、时效最长、成本最小、信息最真,只有保障了人民的权利,才能有效地约束公权力。

法治环境已成为地方核心竞争力

十八大代表、娄底市委书记 龚武生

党的十八大报告用了很大的篇幅强调要扩大社会主义民主,加快建设社会主义法治国家,发展社会主义政治文明。

在工作中,我们发现,招商引资、承接产业转移,外商最看重的两个:一个是投资机会,能不能赚钱;一个是法治环境,是否有法治保障。可以说,法治环境已成为一个地方的核心竞争力,抓法治环境就是抓发展,就是抓环境,就是抓人心。近年来,省委、省政府认真落实“依法治国”基本方略,明确提出建设“法治湖南”。娄底市根据全

省“法治湖南”建设的统一部署,以制度建设为根本,以规范行政权力运行行为突破口,扎实推进法治政府和“法治娄底”建设,人民群众满意度不断提升。

在顶层设计上,娄底正式出台了《建设法治政府若干规定》、《法治娄底建设纲要》,针对重点部门、重点岗位、重点领域、重点环节建立了56项规章制度。如建设领域的审批和收费,严格按照刚性收费的标准,将8项行政事业性收费全部写在一张单据上,征收标准、所收款项列得清清楚楚,在同一窗口埋单,同一窗口缴费,同一窗口拿审批文书,既方便老百姓办事,又方便群众监督。

创新选举方式,完善扩大基层民主

十八大代表、长沙市天心区金盆岭街道天剑社区党总支书记、居委会主任 张国庆

作为长期在基层的社区工作者,我已经当了8届居委会主任,是基层民主的亲历者、见证者、实践者。印象最深的是2003年长沙海选“小巷总理”。那一年,社区居民以选票行使了宪法和法律赋予的民主权利,直接选举“当家人”。经过海选和差额选举,我再次连任社区居委会主任。今年,长沙市社区党组织选举更是从“两推一选”向“公推直选”积极探索,社区居委会选举从“有候选人直选”向“无候选人直选”创新。不断创新的选举方式,体现了基层民主的不断扩大。

加强基层民主建设,作为城市社区,有两个方面需要进一步加强。首先要发挥社区功能,挖掘社区党组织及社区其他组织在社区建设中的最大作用,把和谐社区建设作为推进基层民主的“落脚点”,构建“多元共治”的新模式,搭建民情表达平台,畅通民意诉求渠道,实现各种自主参与的有序化。其次要完善民主选举制度和社区居民委员会选举办法,以及社区居务公开、民主监督制度,保证了民主选举、民主决策、民主管理、民主监督的有效落实。

■特派记者 李勇 李国平 张颐佳 北京报道

>>微博集萃

群众利益至上,关键在监管干部权力

【博文】十八大报告强调,凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见,凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正。理念宝贵,重在措施跟进:一用制度将行政权力关进笼子,使之“慎”;二是真正赋予百姓摸得着、用得上的监督权力,使其“强”。

【跟帖】“開結”:权为民所用、情为民所系、利为民所谋。健全干部监督体制,加强干部监督力度势在必行。

【跟帖】“敲敲啥”:关键是如何执行。

【跟帖】“波衣”:更要将其内容制度化、规范化、法制化,这样其内容才不会落空。

【跟帖】“雨林神龟龟考研加油”:这两个“凡是”,代表时代要求!

■据新华社

22名基层代表回“家”



11月13日,郭开朗与22位基层代表回到“湖南人在北京的家”。
特派记者 罗新国 摄

本报北京11月13日讯 今日上午,党的十八大代表、省委常委、省委组织部部长郭开朗在北京湖南大厦——“湖南人在北京的家”看望了参加十八大的湖南代表团全体基层代表,并与代表们合影留念。

湖南团22名基层代表当中有一线工人代表,有来自偏远地区的村干部,也有工人、农民、教师等,涵盖了各行各业。郭开朗说,“大会开幕以来,湖南的22名基层代表认真履行了自己的职责。明天就是大会的最后一天,希望大家自始至终以饱满的热情完成各项工作任务。”

当天上午,郭开朗还亲切看望了参加此次会议报道的湖南记者,赞扬了湖南日报和本报的报道工作。
■特派记者 李国平 北京报道

>>市委书记访谈

力争成为中部“生态文明示范区”

十八大代表、湘潭市委书记 陈三新



党的十八大对生态文明作出了更加明确的阐述,提出了更高的要求,为我们加快建设生态文明和两型社会注入了更加强大的动力。

湘潭是一个传统老工业基地,重化工业特征十分明显,全市主要污染物排放80%来自工业,生态文明建设的任务尤为艰巨。这些年来,围绕“推进绿色发展,建设宜居湘潭”目标,我们着力推动产业转型升级,把发展低能耗、低污染、高效率的产业项目作为优选方向,大力培育先进装备制造、新能源、电子信息三大战略性新兴产业。湘潭成功创建为中国优秀旅游城市和国家园林城市。

目前我国的环境产权制度还不够明晰,环境经济政策体系不太完善,排污权、碳排放权交易制度刚起步,生态补偿机制不完善。需要我们以改革创新为动力,加快构建资源节约、环境友好的市场体系和政策支撑体系。湘潭将以两型社会建设为引领,加快推进生态文明建设进程,力争成为中部地区的“生态文明示范区”。

■特派记者 唐婷 李国平 北京报道

